

## ИЗ ИСТОРИИ ТАГАНРОГСКОГО ГЕРБА

Н. Кузьменко

Таганрог - старейший русский город на юге нашей страны - имеет богатую, сложную, славную историю.

Основанный Петром I в 1698 году, наш город на протяжении почти всего XVIII века являлся военным городом, здесь была первая на юге России военно-морская гавань и крепость нашего флота.

В XIX веке Таганрог - важнейший порт Российской империи, один из крупнейших торговых городов Южной Европы.

В XX веке очередной раз меняется лицо города - отныне это крупнейший промышленный и научный центр Советского Союза и России.

Все эти изменения лаконично и ярко отражались на главном символе города - гербе Таганрога. Думается, таганрожцам и гостям города будет интересно узнать историю наших символов: когда и какие гербы имел Таганрог за свою более чем 300-летнюю историю.

### КРАТКАЯ ИСТОРИЯ ТАГАНРОГСКИХ ГЕРБОВ

Что такое герб? Герб - это знак отличия, эмблема, символ, но не только. *Герб* обязательно составляется по особым, специальным правилам и всегда фиксируется законодательными актами. Таким образом, герб - это символическое изображение, составленное по правилам геральдики и утвержденное верховной властью.

Основной частью герба является гербовый щит с изображенными на нем фигурами. Иногда в качестве дополнений городского герба выступают знаки «значимости» города (короны, декоративные элементы, обрамляющие щит, орденские ленты, венки и т.д.).

Вообще-то герб города всегда рассматривался как символ городского самоуправления, в нем видели выражение юридических прав и привилегий горожан, так называемого «третьего сословия». Герб качественно отличал город от деревни или области, земли, подчеркивая, что он полноценный член общества и субъект права.

Русский город только в XVIII веке выступает как самостоятельный экономический, административный и культурный центр; тогда и начали появляться первые городские гербы в России. Еще при Петре I, дабы привязать армию к Российской земле (в армии тогда среди офицеров было много иностранцев), все полки получали именные названия - имя того или иного города России. При этом наименование полка по городу вовсе не означало, что полк обязательно формировался из жителей этого города или квартировал в этом городе. Полк, как правило, получал знамя с изображением городского герба. Так вот, в конце Русско-турецкой войны 1768-1774 гг., в результате которой, кстати, Таганрог был возвращен России, был сформирован полк, получивший название «Таганрогский». С 1776 г. известно знамя полка с изображением герба города. Это и есть **ПЕРВЫЙ** наш

герба. В конце XVIII века «Таганрогский» полк был расформирован и о том, первом гербе города, напрочь забыли.

Окончательно все права города закрепила в 1785 году «Грамота на права и выгоды городам Российской империи». Среди городских привилегий имелся пункт, гласящий: «Городу иметь герб, утвержденный рукой Императорского Величества, и оный употреблять во всех городских делах». Началась эпоха официально утвержденных городских гербов в России. Гербы городов южных губерний России начали утверждаться в начале XIX века.

**ВТОРОЙ** герб города - это всем хорошо известный герб 1808 года, составленный в администрации таганрогского градоначальника барона Б.Б. Кампенгаузена и Высочайше утвержденный императором Александром I 10 апреля 1808 года. Уникальный случай произошел с гербом Таганрога. Наш город входил в состав Екатеринославской губернии (центр - г. Екатеринослав - ныне г. Днепропетровск) и являлся центром градоначальства, т.е. сам имел права губернского города. Герольдия спускала свои циркуляры по составлению гербов в губернские города, получили их и в Екатеринославе, и в Таганроге. И там, и здесь стали разрабатывать герб для нашего города. В Таганроге это сделали значительно быстрее (1808 г.). Герб Таганрога, разработанный в Екатеринославе - это наш **ТРЕТИЙ** герб. Этот герб также был утвержден императором Александром I, но 29 июля 1811 года. Оба герба, утвержденные императором Александром I, законны, но так как использовать два герба нельзя, то таганрожцы выбрали свой вариант, разработанный в Таганроге. Специальный указ императора Александра I в 1817 году узаконил этот выбор.

Крымская война 1853 - 1856 гг. закончилась поражением России. Казавшееся после наполеоновских войн незыблемым величие империи улетучилось. Надо было многое в стране перестраивать. Были проведены так называемые «буржуазные реформы» (крестьянская, городская, судебная, образования, военная и т.д.). В это же время была предпринята попытка реформировать геральдическую систему России. Специально из Берлина в Россию был приглашен один из лучших специалистов Европы барон Б.В. Кене. Перед ним была поставлена задача: навести порядок в геральдическом хозяйстве России и, прежде всего - привести городские и земельные гербы в соответствие с правилами и традициями классической европейской геральдики. Для городов и губерний России были составлены либо новые гербы, либо, если это считалось возможным - откорректированы уже имеющиеся. Так, наш город получил в 1859 году совершенно новый, **ЧЕТВЕРТЫЙ** герб.

Однако российское общество оказалось равнодушным к этим новым гербам, а порой вообще наотрез отказывалось на местах принимать новые символы. Император не спешил с утверждением новых гербов, общественное мнение было либо равнодушно-нейтральным, либо отрицательным, и реформа не нашла своего логического завершения, т.е. высочайшего утверждения новых гербов (не был утвержден и разработанный бароном

Б.В. Кене герб Таганрога). В Таганроге, надо признать, использовался только старый герб, образца 1808 года.

Кстати, во второй половине XIX века российские городские гербы были «усовершенствованы». Согласно закону 1857 года каждый герб наделялся «букетом» украшений, причем в зависимости от статуса и значимости города применялись различные виды корон и гербовые обрамления щита. По внешнему виду городского герба можно было судить о значимости города в государстве. Именно такие «полные» гербы широко использовались в городах России.

Середина XIX - начало XX вв. дает нам множество печатей с изображением городского герба Таганрога. Это печати должностных лиц и учреждений. Городской герб можно увидеть на печатях банков, благотворительных обществ, больниц, исправительных домов, попечительских советов, сельскохозяйственных, экономических обществ.

С печатями по количеству могут конкурировать должностные знаки. Согласно Городовому положению 1870 года, официально узаконены знаки с городским гербом для городского Головы, исполнительных комиссий, торговых депутатий, членов торговой и хозяйственной полиции. Когда вошло в силу Городовое положение 1892 года, специальные знаки с гербом получили и другие «второстепенные» представители городской администрации.

Кроме знака, который носился, как правило, на цепи на груди, должностные лица, чиновники носили мундиры с городским гербом на пуговицах. С гербом Таганрога на пуговицах были мундиры и у учащихся гимназии.

К форменной одежде гражданских чиновников и чинов городской полиции относилась и металлическая бляха с выштампованным городским гербом, которая прикреплялась на шапке, над козырьком. В конце XIX - начале XX века форменные мундиры городских полицейских чинов украшались городской эмблемой в виде шитья. Она помещалась на воротнике и обшлагах. Мундиры чиновников рыболовного надзора несли городскую эмблему в качестве наплечного знака и т.д.

Городской герб помещался на памятных медалях и жетонах, которые были широко распространены в России во второй половине XIX века. Он изображался на пограничных, межевых и прочих знаках, выделявших территорию города и градоначальства. Городской герб изображался и на полотнищах, которые использовались как флаги на судах спасательной службы. На зданиях любительских обществ тоже вывешивались подобные флаги».

При этом украшения вокруг гербового щита были разными и выбирались *произвольно* (выделено - автором).

До 1887 года Таганрог являлся центром градоначальства и имел герб с украшениями герба градоначальства (приложение 1). Это, собственно, герб не города Таганрога, а герб Таганрогского градоначальства, то есть герб территории, занимаемой Таганрогским градоначальством. С другой стороны,

Таганрог являлся уездным городом Екатеринославской губернии, а с 1888 года - окружным городом Донской области, и герб его имел совсем другие украшения (приложение 2).

Однако эти гербы в официальной жизни города практически не применялись. Вопреки закону 1857 года, герб Таганрога наделялся украшениями то губернии (приложение 3), то столичного герба (приложение 4), то вообще украшениями, которые не были предусмотрены законом 1857 года (приложения 5 и 6). Но все эти гербы (без всякого на то основания) широко использовались в жизни Таганрога второй половины XIX в. - начала XX века. Для примера можно привести несколько изображений городского герба из экспозиции краеведческого музея г. Таганрога:

1. Вышитый герб из зала заседания Городской думы, конец XIX в. (приложение 8).
2. Герб на бляхе члена городской управы, 1870 г. (приложение 9).
3. Герб на юбилейном адресе в честь 200-летия Таганрога, 1898 г. (приложение 10).

Очевидно, что городские власти в то время не очень утруждали себя правильным исполнением законов. Справедливости ради надо заметить, что подобное отношение к закону 1857 года было повсеместным.

Как известно, в 1917 году все символы старой России, в том числе и городские гербы, были отменены. 50 лет наш город обходился без герба. Верховная власть в СССР никогда не занималась вопросами территориальной геральдики (особенно городской), поэтому до 60-х годов XX века советские города гербов не имели. Но в годы «оттепели» начало возрождаться герботворчество на местах (естественно, под жестким контролем партийных органов). **ПЯТЫЙ** герб Таганрога - это хорошо известный, особенно людям старшего и среднего поколения, герб образца 1966 года. Автор - таганрогский художник Федоренко Владимир Андреевич. Таганрог - один из первых городов СССР, который разработал и имел свой советский герб. В основу советского герба был положен старый, 1808 года, герб города, широко применявшийся в дореволюционном городе. Только монархические и церковные (с точки зрения городских властей того времени) символы были убраны и заменены на новые, социалистические (индустриальные), чего классическая геральдика всегда стремилась избегать. То есть герб 1966 года - это идеологизированная, социалистическая копия популярного герба 1808 года. Копия, как известно, всегда хуже оригинала, тем более герб 1966 года по всем параметрам уступал гербу 1808 года. И все же надо признать, что в отличие от гербов многих других городов - советский герб Таганрога был если не самым, то одним из самых удачных советских городских гербов в нашей стране. В других городах полностью отказывались от своей старой символики и вводили социалистические символы - везде и для всех одинаковые. Гербы стали безликими, похожими друг на друга. В Таганроге же удалось сохранить основу старого герба образца 1808 года. Этот герб был принят решением IX сессии Горсовета 10-го созыва 22 декабря 1966 года; герб фактически просу-

ществовал 25 лет (с 1991 года уже нигде не применялся), а формально был отменен лишь в феврале 1995 года.

В советское время был еще один герб Таганрога - так называемый **герб-загадка**. Дело в том, что в конце 60-х - начале 70-х годов в СССР была выпущена первая партия значков с новыми городскими гербами. Город Таганрог имел там особенный герб (приложение 7). Как этот герб появился на значке, до сегодняшнего дня неизвестно.

Что касается нынешнего герба Таганрога, то это - старый, образца 1808 года, герб. Он дважды (в феврале 1995 года и в июле 2002 года) утверждался на заседаниях Городской Думы.

Более 10 лет назад Таганрог обзавелся еще одним символом. В 1991 году был разработан Флаг города Таганрога, флаги - это новый для наших городов символ.

В результате проведенного общегородского конкурса по созданию Флага города был выбран вариант, предложенный Кузьменко Николаем Николаевичем, но лишь 24 февраля 1995 года Флаг Таганрога был утвержден на заседании Городской Думы. Об удачности выбранного варианта Флага города свидетельствует тот факт, что он был принят большинством таганрожцев и на сегодняшний день - это самый известный городской символ.

Прошло еще 7 лет, и только 25 июля 2002 года символы города Таганрога были внесены в Государственный Геральдический Регистр Российской Федерации (герб - под №1054, флаг - №1055).

Казалось бы, многолетняя работа по восстановлению городского Герба завершилась, однако, на мой взгляд, развитие городской символики на этом закончиться не должно. По европейской традиции, старинные и известные города Англии, Франции, Голландии, Испании и многих других стран часто наряду с обычными гербом и флагом в особенно торжественных случаях используют большой герб и знамя города. В некоторых российских городах уже идут по этому пути. Таганрог, думается, не должен оставаться в этом вопросе в стороне.

